



“海港的经历永记在心”

——阿洛伊西“单飞”早有计划，上个月道别时吐露心声

周一下午，浙江足球俱乐部官方宣布，曾担任海港队首席助教的罗斯·阿洛伊西将出任球队新任主教练。2024赛季初，阿洛伊西放下作为布里斯班狮吼队主教练的工作，前来上海投奔穆斯卡特，在海港队蝉联中超冠军的近两年里，阿洛伊西贡献不小，除日常技战术训练外，他在定位球攻防战术上也有极高的造诣，此次邀请他出任球队新帅，浙江队可谓用心良苦。至于海港，预计穆斯卡特会另寻新人补充教练组。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

“单飞”？其实是回归

在浙江队方面官宣阿洛伊西出任球队新帅后，不少人将其这次“上课”视为是“单飞”，但事实上对阿洛伊西来说，他只是回归到了自己熟悉的主教练角色而已。

2023年12月，海港俱乐部官方宣布穆斯卡特出任球队新帅，不久之后，他的首席助教人选便浮出水面——曾担任过澳超球队布里斯班狮吼队主教练的阿洛伊西放下手头的工作，直接跟随穆斯卡特来到上海。

早在2010年，当时37岁的阿洛伊西在退役不久后很快走上了执教之路，当时他成了澳大利亚阿德莱德队主教练，这一干就是两年半。此后，他还出任过阿德莱德联女足队的主教练。在2015-2019年期间，阿洛伊西担任布里斯班狮吼队的助理教练，这段履历令阿洛伊西开始被越来越多的人注意到，同时他也为自己争取到了前往澳大利亚国家队担任助理教练的机会。当穆斯卡特接过J联赛球队横滨水手的教鞭后，他首先想到的就是将阿洛伊西招致麾下，两人的搭档日趨默契。

有意思的是，进入2023年后，阿洛伊西选择单飞，成为布里斯班狮吼队的主教练。可以说，担任主教练其实一直在阿洛伊西本人的计划当中，因此，当穆斯卡特与海港完成续约至2026年年底的合同后，阿洛伊西并没有选择继续留下，他的合同实际上在2025年年底就正式到期，这也为其如今的离开埋下了伏笔。

上月底进行的海港俱乐部赛季总结会当晚，阿洛伊西就向身边的朋友和搭档们做了道别，向来风趣幽默的他也难免显露出一丝伤感，毕竟在海港与穆斯卡特及所有人共事的两年里，整个团队收获了巨大的成功。“海港的经历会永远留在我心中，希望我们彼此都珍藏。”阿洛伊西说。

除浙江队外，阿洛伊西其实也收到了其他俱乐部的邀请，不过在多番沟通交谈后，本着对彼此真诚的态度，阿洛伊西最终与浙江队走到了一起。下一次再碰到海港，阿洛伊西就将是对手了。

他擅长帮年轻人成长

阿洛伊西加盟浙江队在业内看来，是一次彼此契合的牵手。浙江队素以青训培养闻名，而阿洛伊西恰好在提拔年轻人方面有着独到眼光，在双方谈判过程中，阿洛伊西明确了长远建队的思路，这一点与浙江俱乐部可谓不谋而合。

本赛季，海港队中涌现了蒯纪闻、李新翔、吾米提江这些二十出头的年轻人，穆斯卡特大胆给予上述几人施展自己的机会，但其实几乎在整个教练团队上任的第一天起，阿洛伊西就在日常训练中不断注重与年轻人打交道。海港队的训练一般安排在接近中午进行，不过阿洛伊西会要求队中一些刚刚跟随一线队训练的年轻球员和自己一样早早抵达基地，为的不是别的，就是让他们参与一些训练前的准备和布置工作。在阿洛伊西眼里，这样的方式有助于让年轻人更好地融入整个训练氛围当中。

在技战术理念方面，浙江队始终追求打脚下、走地面传切配合的风格，这一点与海港队是有相似之处的。穆斯卡特上任后，对球队强调了前场压迫和快速轮转的风格，一线队的日常攻防训练，不少都是由阿洛伊西来主要负责，可以预见的是，在前往浙江队后，阿洛伊西也会为球队进一步灌输提升转换速度和侵略性的风格。

本赛季中超结束后，浙江队与阿洛伊西的合作谈判进入到关键阶段，在阿洛伊西的设想中，期望通过两三年的塑造，让球队具备冲击新高度的实力，同时进一步提升和挖掘队中年轻球员的潜力，让浙江队出产的球员更多为中国足球贡献力量。据悉，双方签订了一份1+1的合同，浙江队希望通过此次签约，让球队获得体系建设，从场上和场下都焕发出新的活力。



吐故纳新 浙江迭代

在正式官宣阿洛伊西加盟之前，浙江队首先发出了一则五人离队公告，李提香、孙正傲、董宇、岳鑫、梁诺恒在合同期满后自由身离队。由此也不难看出，球队将在新赛季加速换代的迹象。

五人中，李提香是在2023赛季加盟球队，累计出场达到103次，尽管已经是36岁的老将，不过他的技术能力和在中场的组织调动一直都是浙江队不可或缺的一环。孙正傲和董宇则是俱乐部1993届青训球员的代表，梁诺恒是球队在后防线上的主要轮换球员，自从2021赛季加盟后也已经为浙江队出战134次。至于边后卫岳鑫，则是浙江队的十年“老臣”，在左后卫的位置上，岳鑫的往返能力令人印象深刻，球场上也不缺拼命三郎的劲头。此前，有不少球队在寻找边后卫补充时将目光对准了岳鑫，新赛季，他有望成为一支争冠球队的重要补充。

浙江队在三条线上都有极具潜质的年轻球员，后防线上的汪士钦、张瑗晖都已经是国字号球队的常客，中场有鲍盛鑫这样逐渐崭露头角的小将，至于锋线上，19岁的王钰栋已经成为本队乃至整个联赛备受瞩目的一员。阿洛伊西到任后，将进一步挖掘和激发队中年轻人的潜力，与此同时，按照他的习惯，不排除从梯队“发现”好苗子进而完成提拔的可能。

相比本土球员的积累，阿洛伊西的另一个工作重心肯定是外援的组合。老队长弗兰克、中卫卢西亚诺大概率都将离队，奥乌苏在上赛季一度没能受到卡内达的重用。上赛季二次转会窗口期间引进的王牌球星米特里策和中锋卡列洛都有不错的数据贡献，尤其是米特里策目前堪称联赛第一外援，新赛季他肯定会继续承担起球队进攻核心的角色。

引援工作正在推进 明年一月赴西亚冬训

结束本年度的所有比赛任务后，上海海港全队进入假期当中。主教练穆斯卡特已经返回澳大利亚的家中，队中的外籍人士正享受即将到来的圣诞假期，按照计划，球队会在明年1月上旬重新集中，然后前往西亚展开新赛季前的冬训备战。

相较于今年2月7日就迎来超级杯的紧凑时间表，明年的备战周期会充裕一些，超级杯预计会在2月底或3月初进行。与今年一样，球队海外拉练依然会在西亚，不过地点不会再是阿布扎比，之所以选择青睐西亚，一方面是气候和场地条件比较出色，另一方面，海港队其实历来有前往西亚冬训的“习惯”，包括多哈、迪拜、阿布扎比等地都曾成为球队的选择。届时，球队会迎来多场高质量热身赛。

球队正在放假，俱乐部的引援工作则在有条不紊地推进中。结合本赛季的实际情况可以看到，海港队若想在不同战线上有所斩获，势必要充实阵容厚度。锋线上随着古斯塔沃基本确定离队后，海港在这个位置上需要进行补充；后防线上两个边路也会成为球队考虑的重点，尤其是李帅所在的左路，几乎整个赛季都缺乏必要的轮换，不得已的情况下，穆斯卡特只能用一些出任右后卫的球员进行客串。

比较关键的备战工作还来自于外援方面，除古斯塔沃外，加布里埃尔的租借合同已经到期，是否要将其永久引进需要俱乐部和教练组定夺。在2025赛季中，加布里埃尔的表现有目共睹，尤其是在对阵几支强队时都有不错的发挥，作为边路爆点型球员，他能为球队提供必要的速度；茹萨的合同其实也已经到期，关于他，同样也需要尽快做出评估和决定。不过同样是在明年1月，海港队内很可能有一些球员要前往国家队集训，届时多少会对整体备战有所影响，而按照以往习惯，穆斯卡特肯定会从B队提拔一些新面孔加入到冬训中。

